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АСИСТЕНТИ  

Общо описание на представените материали и докторанта 

Становището е изготвено съгласно заповед  № РД-21-236 от 29.01.2024г.  на Ректора на 

Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, с която съм определена за член на 

научното жури за осигуряване на процедура за защита на дисертационен труд на тема: 

„Блокчейн – базирана синхронизация на персонални асистенти“ за придобиване на 

образователната и научна степен „доктор“ в ПН 4.6. Информатика и компютърни науки. 

Автор на дисертационния труд е Ирина Красимирова Кръстева, редовен докторант към 

катедра „Компютърни системи“, с научен ръководител проф. д-р Станимир Стоянов.  

Представеният комплект материали е в съответствие с Чл. 36 (1) от Правилника за развитие на 

академичния състав на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Ирина Кръстева е бакалавър със специалност „Информатика“ и магистър със 

специалност „Финансов мениджмънт” от ПУ „Паисий Хилендарски. От януари 2019 г. е 

асистент в ПУ, Факултет по математика и информатика. Членува в САИ „Джон Атанасов“. 

Има участие в научноизследователски проект BG PLANTNET „Създаване на национална 

информационна мрежа Генбанка – растителни генетични ресурси “, Конкурс за финансиране 

на фундаментални научни изследвани, финансиран от Фонд „Научни изследвания“ при МОН 

и в Национална програма „Интелигентно селско стопанство“, одобрена с Решение на 

Министерския съвет №866/26.11.2020г. 

Актуалност, цел и задачи на дисертационния труд 

Акцентът на дисертационния труд е върху блокчейн – базирана синхронизация на 

персонални асистенти. Несъмнено тематиката на дисертационния труд е актуална в 

компютърните науки днес и в бъдеще ще остане такава, пред вид все по-съществената роля, 

която играят Blockchain технологиите, Интернет на нещата, кибер-физичните системи и 

кибер-физичните социални системи.  Значимостта на проблематиката се обуславя и от факта, 

че референтната архитектура на Виртуалното физическо пространство като  екосистема на 

Интернет на нещата, която се разработва в лабораторията на „Разпределен център за 

електронно обучение (DeLC)“ на ПУ „Паисий Хилендарски“ може да се приложи в различни 

области – интелигентно земеделие, туризъм, умни градове, образование и др. От друга страна 

използването на Blockchain технологиите  и интегрирането им в кибер-физическите системи 

може да осигури по-висока сигурност, относно минимизиране на риска от манипулация на 

данните. 

 

 



 

Основната цел на дисертацията е формулирана като: да се анализират и проведат 

експерименти за съвместяване на интелигентни персонални асистенти с блокови вериги. 

Поставена е и допълнителна цел - разработка и тестване на блокчейн базирани модели, 

синхронизирани с персонални асистенти и тяхното приложение за различни адаптации на 

виртуално-физическото пространство ViPS. 

За постигането на основната цел са дефинирани две подцели: 

1. Разработка и тестване на модел на „Електронен училищен дневник“, изграден на 

базата на синхронизация между интелигентни агенти и използване на блокчейн 

технологиите в рамките на адаптация на референтната архитектура в сферата на 

средното образование.  

2. Разработка и тестване на модел за приложение на технологията при адаптация на 

ViPS архитектурата в интелигентното земеделие.  

Поставени са 3 задачи: 

1. След проучване на различни аспекти и подходи в развитието на Blockchain 

технологиите, да се създаде обща концепция за тяхното използване при синхронизиране на 

информацията, така че персоналните асистенти да могат да я използват.  

2. Да се създадат модели за приложение на тази концепция при адаптацията на 

референтната ViPS архитектура в сферите на образованието и интелигентното земеделие.  

3. Да се създадат прототипи и да се тества приложението на тези модели.  

Познаване на проблема, стил и език 

Ясно дефинираната основна цел, добре мотивираните задачи за постигане на целта, 

логически последователното структуриране на дисертационния текст, както и коректно 

цитираните в текста 150 литературни източника (141 са на английски език и 11 - на български) 

ми дават основание да приема, че докторантката познава добре в теоретичен и приложен 

аспект проблемната област, обект на изследването.  

Спазени са правилата на добрия език и научен стил на писане на изследователски 

работи. Текстът на дисертационния труд е ясен, точен и аналитичен. 

Методика на изследването 

Използваната за реализиране на целта на дисертационния труд методика е адекватна, и 

целесъобразно избрана. Приложени са научни методи, подходящи за разработка с приложна 

насоченост: запознаване с проблематиката; създаване и тестване на различни подходи и 

модели, свързани с приложението на блокчейн технологиите и синхронизацията им с 

персонални асистенти в различни проблемни области като образование, интелигентно 

земеделие и др. Те способстват за постигане на основната цел и изпълнение на поставените 

задачи на изследването, което се доказва и от представените резултати.  

Обща характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите в него 

Дисертацията е в обем от 139 страници и се състои от увод, четири глави, заключение,  

списък на публикациите по дисертационния труд, списък на доклади на научни конференции, 

цитирани източници, азбучник на използваните термини. Графичната част на труда се състои 

от 35 фигури.  

В увода е обоснована актуалността на тематиката, дефинирани са основната цел и 

задачи за нейното постигане, както и общият подход и методиката на научното изследване. 

Състоянието на изследвания проблем се разглежда в първа глава, като са представени 



характерните особености, предимства и недостатъци на Blockchain технологиите. Прави се 

извод, че  синхронизацията между агентите в кибер-физическа и социална среда със система 

изградена върху технологията на блоковите вериги може да се реализира посредством 

специализиран  Oracle blockchain агент. Втора и трета глави са посветени на  приложението на 

блокчейн технологиите в мултиагентна система и адаптиране на ViPS съответно в средното 

образование и интелигентното земеделието. В четвърта глава са представени идейни модели 

на  веригите за доставки, свързани с националната Генбанка, както и на блокчейн-базирани 

вериги в областта на туризма.  

Много добро впечатление прави финализирането на отделните глави, където са 

синтезирани основни изводи, обобщения и анализи,  както и таблицата показваща връзката 

между резултатите, задачите, структурата на дисертационния труд и направените публикации. 

В заключението се обобщават постигнатите резултати и постижения в дисертационния 

труд, които са оригинални и съответстват на поставените цел и задачи. Приемам обобщените 

от докторантката в края на дисертацията основни три научно-приложни и приложни приноса, 

които са постигнати с решаването на поставените в труда задачи. Считам, че са получени  

оригинални резултати, които съответстват на поставенита в дисертационния труд цел. 

Значимостта на разработката се заключава в създадване на: обща концепция за блокчейн- 

синхронизиране на информацията и взаимодействието с персонални асистенти в рамките на 

киберфизическа мултиагентна система; конкретни модели за приложение на разработената 

концепция при адаптацията на референтната ViPS архитектура в сферите на образованието и 

интелигентното земеделие; прототипи, чрез които да се тества приложението на 

разработените модели.  

Приносите могат да се определят като обогатяване на съществуваща научна област с 

нови знания и приложни аспекти. Считам, че целта на докторантурата е постигната.  

Преценка на публикациите по дисертационни труд и личния принос на 

докторанта  

Ирина Кръстева  е представила четири публикации  по дисертационния труд. Две от 

публикациите са индексирани в SCOPUS. Една публикация е в списание „Информатика и 

образование“. Представен е списък на 5 доклада, изнесени на научни конференции в България. 

Приемам, че резултатите от дисертацията са добре представени пред научната общност. 

Нямам съмнения, че дисертационният труд и получените резултати са лично дело на 

докторантката.  

Изпълнени са минималните национални изисквания за получаване на ОНС „Доктор“ по 

ПН 4.6 Информатика и компютърни науки, както и специфичните изисквания на ФМИ, 

приети във връзка с Правилника на Пловдивски университет за приложение на ЗРАСРБ 

според които трябва да са налични поне 30 точки по група от показатели Г, а докторантката 

има 36 точки.  

Автореферат 

Авторефератът отговаря по обем и съдържание на изискванията на ЗРАСРБ и 

Правилника на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Препоръки  

Препоръчвам на докторантката да продължи започнатите изследвания в посоките, 

които е посочила в намеренията си за развитие на проблематиката, тъй като темата е с висока 



 

степен на приложимост и широки перспективи за развитие. както и да публикува резултатите 

в индексирани научни издания в съответствие с изискванията в професионално направление 

4.6 „Информатика и компютърни науки“. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Оценката ми за дисертационния труд, автореферата и научните публикации по 

дисертацията на Ирина Красимирова Кръстева е изцяло положителна. Докторантката 

притежава задълбочени теоретични знания по специалността на докторската програма 

„Информатика“, високо ниво на владеене на терминологията по тематиката на труда и 

доказани способности за самостоятелни научни изследвания. 

Като имам предвид и получените оригинални научно-приложни и приложни приноси, 

считам че дисертационният труд изцяло отговаря на изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България, Правилника за прилагането му, както и 

Правилника за развитие на академичния състав на ПУ „Паисий Хилендарски“. Това ми дава 

основание да препоръчам на уважаемите членове на научното жури да присъдят на Ирина 

Красимирова Кръстева образователната и научна степен “Доктор” в професионално 

направление: 4.6. Информатика и компютърни науки, докторска програма: 

Информатика. 

20.02. 2024                        Изготвил становището:  

София                           (проф. д-р Мария Христова) 


